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Schriftliche Aufnahmeprifungen Herbst 2003

ANLEITUNG

Endet der Text einer Aufgabe mit dem Symbol [, so gibt es unter den vorgeschlagenen

Erg@nzungen stets genau eine, die auf einen richtigen Satz fhrt.
Setzen Sie auf dem Antwortblatt bei dieser richtigen Ergénzung ein ¥, bei den Ubrigen

Ergénzungen schreiben Sie ein f.

BEISPIEL 1 (siehe auch Antwortblatt)
Die Zahl 66 ist ohne Rest teilbar durch [J

9

Jede ganze Zahl zwischen 1 und 10
11

16

24

[m] [©] [0] [=] [>]

Steht im Text einer Aufgabe ...... , so soll man eine nicht negative ganze Zahl finden,
die — an dieser Stelle eingesetzt — einen richtigen Satz ergibt.
Schreiben Sie die gefundene Zahl auf das Antwortblatt.

BEISPIEL 2 (siehe auch Antwortblatt)

Ein Quadrat mit der Seitenlénge 2V3 m hat einen Flacheninhalt von ...... m*.




Schrifiliche Aufnahmeprifungen Herbst 2003

AUFGABEN

1

2

Ein Arbeiter kénnte eine Arbeit allein in 18 Tagen fertig stellen. Nach 8 Tagen erhalt er
eine Hilfskraft, deshalb ist die Arbeit schon nach insgesamt 14 Tagen fertig. Die Hilfs-
kraft hatte allein fir den Rest der Arbeit ...... Tage gebraucht, wenn der Arbeiter nach 8
Tagen krank geworden ware.

Die grosste Losung der Gleichung ¥3x+1 — ¥4x+5 = -1 ist........

Die beiden Graphen der Funktioneny = %xa - 2x2 und y = 8x— 2x2 schliessen mit-

einander zwei Flachensticke ein. Der Inhalt des rechts liegenden Fléchensticks betragt
...... Flacheneinheiten.

Ein Pendel werde 24 cm nach rechts aus seiner Ruhe-
lage entfernt und dann losgelassen (= Amplitude). Der
Betrag einer Amplitude sei 85% der vorhergehenden
Amplitude. Nach ...... Schwingungen ist die Amplitude
erstmals kleiner als 2 cm.

|
|
I
l
l
||

24 cm
|

|
Ruhelage

Die Gleichung x3 —12x — 16 = 0 besitzt [

rﬁJ eine Doppellésung

@ eine negative und zwei positive Losungen
E- keine reelle Losung

D]  keine positive Losung

El  keine negative Losung



10.

Schriftliche Aufnahmeprifungen Herbst 2003

Ein Rechteck wird zur Mantelfléche eines Kreiszylinders umgebogen, dessen Durch-
messer um 3 cm grosser als seine Hohe ist. Die Mantelflache des Zylinders betragt

3

154 I1 cm?. Das Volumen des Zylinders misst V = a IT cm® mita = ...... .

Gegeben ist eine Ebene &: x — 2y + 3z — 8 = 0 und der Punkt P(2/-5/8). Der Punkt
P (x/y/2) ist der Spiegelpunkt von P beziglich der Ebene &. Fir P (x/y/z) gilt dann

Y

4
Bis Funkiion ) == x;‘ (x € IR\{0} ) wird graphisch dargestell. Es gilt O

\Al  Die Bildkurve ist symmetrisch beziglich des Nullpunktes des
Koordinatensystems.

B! Die Kurve besitzt zwei Asymptoten.

[c Die Kurve ist Gberall steigend.

@ Die Kurve besitzt keinen Wendepunkit.

Li Die Bildkurve der ersten Ableitung von f(x) ist symmetrisch

beziglich des Nullpunktes des Koordinatensystems.

Eine Urne enthdlt rote und weisse Kugeln, insgesamt befinden sich 40 Kugeln in der
Urne. Die Wahrscheinlichkeit, beim gleichzeitigen Herausgreifen von zwei Kugeln zwei

weisse zu ziehen, ist % . Dann befinden sich in der Umne ...... weisse Kugeln.

Der gezeichnete Halbkreis (mit Durchmesser d = BE) berihrt die Seite AC des
rechtwinkligen Dreiecks ABC. Gegeben sind die Strecken AE = 48 mm und

'AF = 52 mm. Die Lénge der Strecke x = BC betragt ...... mm.
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Schrifiliche Aufnahmepriffungen Frihjahr 2004

ANLEITUNG

Endet der Text einer Aufgabe mit dem Symbol [, so gibt es unter den vorgeschlagenen

Ergénzungen stets genau eine, die auf einen richtigen Satz fihrt.
Setzen Sie auf dem Antwortblatt bei dieser richfigen Ergénzung ein ¥, bei den iibrigen

Erganzungen schreiben Sie ein .

BEISPIEL 1 (siehe auch Antwortblatt)
Die Zahl 66 ist ohne Rest teilbar durch OJ

9

Jede ganze Zahl zwischen 1 und 10
11

16

24

] [©] [a] =] ]

Steht im Text einer Aufgabe ...... , so soll man eine nicht negative ganze Zahl finden,
die — an dieser Stelle eingesetzt — einen richtigen Saiz ergibt.
Schreiben Sie die gefundene Zahl auf das Antwortblatt.

BEISPIEL 2 (siehe auch Antwortblatt)

Ein Quadrat mit der Seitenlénge 23 m hat einen Flacheninhalt von ...... mZ2.




Schriftliche Aufnahmeprifungen Frohjahr 2004

AUFGABEN

1. Zwei Eisenbahnstationen A und B liegen 40 km voneinander entfernt. Von beiden
Stationen fahrt gleichzeitig je ein Zug ab. Beide Zuge fahren mit konstanter
Geschwindigkeit. Fahren die Zige gegeneinander, so kreuzen sie sich nach 20min,
wenn sie in die gleiche Richtung fahren, so holt der eine den andern nach 50min ein.
Der schnellere Zug fahrt mit der Geschwindigkeit ...... km/h.

2. (x=2)(2x+3) > (5x)(2—x) gilt dann und nur dann, wenn O

i&| x> 2 oderx < -8

@ x # 2
\g x > -8
@ B <x<?2
lE] x>2
3. Def: log, x ist der Logarithmus von x zur Basis 2
Die grosste Zahl x, welche die Gleichung log, x2+9) = 1 + log,, (x+6)
erfullt, heisst ...... .

4. DieSumme s= 13 +34+ 55+ ...... + 10702 betragt ...... .

5.  Die Ursprungsgerade y = mx und die Parabel y = x* begrenzen ein Flachenstick,
dessen Inhalt 10 g Flacheneinheiten betragt. Die Steigung m der Geraden betragt

dann ...... .

6. Die Anzahl der relativen Extrema der Funktion f(x) = 2sin(x) + cos(2x)
ist im Intervall [0;2m] gleich ...... .



10. Sara malt die 9 Felder ihrer Zeichnung mit Farbstiften an.

Schriftliche Aufnahmeprifungen Frihjahr 2004

Der Punkt P(x|f(x)) liegt auf dem Graphen der Funktion f(x) = Va-x* mitx € [0;2].
Gesucht ist ein im 1. Quadranten liegendes Rechteck mit der Ecke P und Seiten auf den
Koordinatenachsen, welches einen méglichst grossen Flacheninhalt hat. Der
Flacheninhalt des gesuchten Rechtecks betragt ...... Flacheneinheiten.

For die drei Geraden g, h und k, gegeben durch ihre Gleichungen
g 2x-3y =1
h: 3x-2y = 4

ke x+5y =7, gt O

>]

Zwei von ihnen sind parallel.

Zwei von ihnen besitzen den gleichen Abstand vom Nullpunkt

™

o]

des Koordinatensystems.

Zwei von ihnen stehen senkrecht aufeinander.

Sie bestimmen ein stumpfwinkliges Dreieck.

m] [©] o]

Sie haben einen Punkt gemeinsam.

Fur die Gleichung 3x* + 4x® + 4x2 +4x + 1 =0 gil: O

o] o] =] [>]

Die Summe ihrer Losungen ist ‘—; ]

Das Produkt ihrer Losungen ist 1.
Sie besitzt keine ganzzahlige Losung.

Sie besitzt keine positive Lésung.

=

LE|  Sie besitzt vier reelle Losungen.

Sie besitzt Stifte in 12 verschiedenen Farben. Sara kann
die Felder auf ...... Arten anmalen, falls sie genau 3
Felder gelb und die anderen Felder in einer beliebigen
Farbe anmalt.
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